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Enquête sur les novices français, en France, 
hommes et femmes de vie apostolique et monastique,  

au 1er janvier 2004 
 

 
Synthèse 

 
 
Deux enquêtes ont précédé celle-ci : Potel 1981 et Potel 1995 mais, la plupart du temps, elles 
incluaient aussi les séminaristes. 
La synthèse ci-dessous ne retient que les données chiffrées les plus importantes de cette 
enquête. Elle n’est pas exhaustive. 
 
1. Sources  
Les chiffres de référence ont été transmis par : 

- la Conférence des Supérieures Majeures (CSM), religieuses de vie apostolique, 
- la Conférence des Supérieurs Majeurs de France (CSMF), religieux apostoliques et 

moines, 
- le Service des Moniales (SDM). 

Un questionnaire a été envoyé, pour chaque novice, aux Instituts et monastères ayant des 
novices le 1er janvier 2004. 
 
 
2. Répartition des réponses 
 
 Total ont répondu soit représentant 

CSM 90 76 84 % 10 % des instituts 

CSMF 93 80 86 % 27 % des instituts et monastères 

SDM 124 68 55 % 17 % des monastères féminins 

TOTAL 307 224 73 % 16 % des instituts et monastères 
 
 
Sur les 224 réponses : 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hommes 37 % 

Femmes 63 % 

En 1ère année 52 % 

En 2e année 44 % 

Vie religieuse apostolique 41 % 

Vie monastique 55 % 

« Missionnaires » au loin 2 % 

Sans indication 8 novices 
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3. Profil des novices 
 3.1. Age moyen : 33 ans. Près de 90 % ont plus de 25 ans. 
 
 3.2. Origine géographique : essentiellement les grandes villes 
  Par ordre décroissant : 
  - province ecclésiastique de Paris :  24 % 
  - province ecclésiastique de Lyon :  13 % 
  - province ecclésiastique de Rennes : 11 % 
 
 3.3. Formation avant le noviciat 
  - niveau Bac : 11 % 
  - niveau licence : 21 % 
  - niveau maîtrise :  16 % 
  - diplôme de grandes écoles :10 % 

 
N.B. :  86 % ont au moins le baccalauréat  
 62 % ont un niveau égal ou supérieur à Bac + 3 
 Arrêt des études à un âge moyen de 22,5 ans. 

 
 3.4. Pratique des langues étrangères 

Oui, à 70 % 
(dont 41 % au moins une langue étrangère parlée  
et 46 % deux langues étrangères parlées) 

 - anglais : 83 % 
 - allemand : 30 % 
 - espagnol : 28 % 

 
4. Activité professionnelle avant le noviciat 

Oui, à 73 % 
  - dans la catégorie « professions intermédiaires » : 43 % 
  - dans la catégorie « cadres et professions supérieures » : 28 % 
  - dans la catégorie « employés » : 22 % 

N.B. :  Le niveau d’études s’élevant, le pourcentage des « cadres et professions 
intellectuelles supérieures » est en nette augmentation (8 % en 1981). 

  Durée moyenne de l’activité professionnelle : 5,8 ans. 
 
 

5. Vie en Eglise avant le noviciat 
 5.1. Baptême 

 - de la naissance à 2 ans : 89 % (dont 72 % avant 1 an) 
  - entre 2 et 10 ans : 4 % 
  - entre 11 et 19 ans : 3 % 
  - à l’âge adulte : 3 % 
        Confirmation 

 - avant 16 ans : 57 % (à 14 et 15 ans : 22 %) 
  - de 16 à 20 ans : 19 % 
  - de 21 à 29 ans : 11 % 

- après 30 ans : 6 % 



Service national des vocations – 2004  3 

5.2. Mouvement d’Eglise ayant été une référence 
Oui à 67 % 
dont : • scoutisme et guidisme : 28 % 

 • communautés « nouvelles » : 17 % 
 • instituts religieux : 13 % 
 • groupes de prière : 7 % 
 • communautés paroissiales : 7 % 
 • aumôneries : 6 % 

 
- Evénement d’Eglise ou expérience particulière ayant été une référence : 

Oui à 62 % 
   dont : • JMJ : 48 % 

 • pèlerinages et marches : 19 % 
 • retraites : 15 % 
 • expériences personnelles diverses : 10 % 
 
 - Engagement dans l’Eglise : 

Oui à 72 % 
   dont : • paroisses : 29 % 

 • catéchèse, catéchuménat, confirmation : 22 % 
 • aumônerie : 16 % 
 • scoutisme et guidisme : 16 % 

 N.B. : Par rapport à l’enquête Potel de 1995, on note une poussée des 
engagements dans le paroissial, l’évangélisation, le caritatif et 
l’humanitaire au détriment des mouvements d’action catholique 
spécialisés ou éducatifs. 

 
5.3. Accompagnement spirituel avant le noviciat 

Oui à 87 % 
  durée moyenne : 4 ans 
 
  - Activité de discernement organisée par un institut religieux 

Oui à 37 % 
 
  - Participation à des propositions du Service Diocésain des Vocations 

Oui pour près de 33 % 
   dont : • jusqu’à un an inclus : 60 % 

 • plus d’un an : 23 % 
     Temps moyen : 1 an et 7 mois 
 

5.4. Age du premier appel à la vie religieuse 
  - entre 7 et 12 ans : 25 % 
  - entre 13 et 15 ans : 8 % 
  - entre 16 et 25 ans : 43 % (dont : 25 % entre 20 et 24 ans) 
 



Service national des vocations – 2004 4 

 Sur ces 43 % • 4 novices ont été baptisés à l’âge adulte 
   • 2 novices sont issus d’autres religions 
   • 75 % ont un niveau égal ou supérieur à la licence 

  - après 25 ans : 17 % 
N.B. : L’âge du premier appel a tendance à s’élever (en 1995, il se situait plutôt 

entre 15 et 19 ans). 
 

5.5. Personne ayant tenu une grande place dans la décision d’entrer au noviciat 
Oui à 58 % 
dont : • religieux / religieuse : 49 % 

 • prêtre diocésain : 22 % 
 • amis : 13 % 
 • membres de la famille (incluant prêtres et religieux) : 9 % 

N.B. : La question était formulée différemment dans l’enquête Potel 1981 et 
incluait les séminaristes. 

 
5.6. Aspects les plus déterminants pour la forme de vie religieuse choisie 
 Les principaux aspects, par ordre décroissant : 
 - vie communautaire, fraternelle, familiale : 19 % 
 - choix d’un institut en raison de son aspect spécifique (spiritualité, charisme,  

   etc.) : 18 % 
 - vie de prière, oraison, lectio divina : 18 % 
 - équilibre ou unité de vie : 14 % 
 - silence, solitude : 12 % 
 - belles liturgies, offices, Parole de Dieu : 9 % 
 - don total, radicalité : 9 % 
 
Quelques remarques : 
Noter qu’il ne s’agit pas des aspects les plus déterminants pour le choix de la vie 
religieuse elle-même mais pour le choix de la forme que prendra cette vie religieuse. 
 
 1. Les chiffres sont souvent très différents des enquêtes Potel précédentes dans 

lesquelles on ne demandait de retenir que deux aspects. En 2004, la question 
est ouverte : chaque novice peut en noter autant qu’il veut. 

 
 2. Le choix de la vie religieuse n’est pas en cause car un réel désir  de consacrer 

sa vie à Dieu motive la démarche.  
On sait que la vie religieuse implique de fait le don de soi au Christ, la vie 
communautaire, la vie de prière personnelle et liturgique, la vie apostolique ; il 
est donc peu étonnant que l’appel et la référence au Christ ne représentent 
explicitement que 4 %. 
Les questions des novices portent davantage sur la manière concrète de vivre 
cette consécration :  

- quel type d’institut choisir ? 
- comment vit-on dans cet institut ? (« dosage » de prière, travail, vie 

communautaire, etc.) 
- quel est son esprit ? (charisme, spécificité, spiritualité…) 
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Cela pourrait expliquer l’importance accordée à : 
- l’équilibre de vie qui passe de 4 % en 1995 à 14 % ; 
- au choix d’un institut religieux qui passe de 9 % en 1995 à 18 % 

Peut-on parler d’une recherche plus personnelle et plus approfondie de la 
manière de suivre le Christ dans la vie religieuse ? 

 
 

6. Situation familiale 
 6.1. Famille 

Une famille  moyenne de 3,7 enfants (chiffre supérieur à la moyenne nationale) 
 - famille de 2 à 4 enfants : 70 % 

   dont :  • 2 enfants : 21 % 
 • 3 enfants : 31 % 
 • 4 enfants : 18 % 

  
 6.2. Les parents 

- le père :  • catégorie « cadres et professions intellectuelles  
  supérieures » : 44 % 

    • catégorie « ouvriers » : 17 % 
    • catégorie « professions intermédiaires » : 15 % 
    • catégorie « artisans, commerçants, chefs d’entreprise » : 10 % 
  
  - la mère : • catégorie « mères au foyer » : 40 % 
    • catégorie « employées » : 17 % 
    • catégorie « professions intermédiaires » : 17 % 
    • catégorie « cadres et professions intellectuelles  

  supérieures » : 14 % 
 
  - situation religieuse des parents : 
   • mariés religieusement : 85 % (88 % en 1995) 
     divorcés : 10 % (6 % en 1995) 
   • catholiques pratiquants et engagés : père : 34 % 
          mère : 49 % 

   catholiques pratiquants : père : 33 % 
              mère : 29 % 
   • catholiques non pratiquants : père : 17 % 
          mère : 10 % 
   • indifférents religieusement : père : 7 % 
         mère : 8 % 
   • hostiles ou en opposition : père : 4 % 
                mère : 3 % 

 
N.B. : Les novices français de 2004 restent majoritairement issus de familles 

catholiques pratiquantes et, pour un bon nombre, de familles catholiques 
pratiquantes et engagées. 
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7. Autres centres d’intérêt des novices 
 7.1. Pratique d’un sport dans l’année précédant l’entrée au noviciat 

Oui pour moins d’un tiers 
dont : • natation : 29 % 

 • course à pied : 25 % 
 • randonnée : 18 % 
 • cyclisme : 15 % 

 
 7.2. Engagement social 

Oui pour 78 % 
dont : • associatif : 44 % 

 • caritatif : 29 % 
 • socio-culturel : 17 % 
 • syndical : 4 % 
 • politique = 3 % 
 • autres = 11 % 

  N.B. : Chiffres supérieurs à la moyenne française (37 %) 
Par rapport à 1981, on constate la désaffection pour le monde syndical 
et la baisse du socio-culturel au profit du caritatif. 

 
7.3. Expérience de plus d’un mois à l’étranger 

Oui à 87 % 
dont : • en Europe : 61 % 

 • hors d’Europe : 47 % 
Motif : • vacances : 44 % 

 • études : 30 % 
 • raisons familiales : 17 % 
 • travail professionnel : 14 % 
 • aide humanitaire : 10 % 

 
 7.4. Loisir préféré 
  192 novices (86 %) ont répondu. 
 • marche à pied : 31 % 
 • lecture : 23 % 
 • musique : 16 % 
 • sport : 14 % 
 • dessin : 6 % 
 • pratique d’un instrument et chant : 5 % 
 
 
 
 

Service National des Vocations 
Paris, le 18 janvier 2005 


